[image: image1.png]P iy 1
B. www. ksbu. com




高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
[image: image177.png]Egﬁim

www.ks5u-com
ERE SRS IR

EEARE S

www.ks5u.com

BsREn

www.ks5u-com
EREERNAE IR



高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家

高三下物理试卷（二）
 本试卷分第I卷（选择题）和第II卷。第I卷为必考题，第II卷包括必考题和选考题两部分。本试卷共12页，满分300分，考试时间150分钟。
可能用到的相对原子质量：Cu-64;Ag-108;N-14;O-16;C-12;H-1

第I卷（选择题  共108分）
本卷共18小题，每小题6分，共108分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。
13．如图所示，小车上固定着三角硬杆，杆的端点固定着一个质量为m的小球，当小车有水平向右的加速度且逐渐增大时，杆对小球的作用力的变化（用F1至F2变化表示）可能是下列选项中的（OO’为沿杆方向）（     ）
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【答案】C
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小球与小车的运动情况保持一致，故小球的加速度也水平向右且逐渐增大，对小球进行受力分析，竖直方向受平衡力，所以杆子对小球的力的竖直向上的分量等于重力且不发生变化，水平方向合力向右并逐渐增大，所以杆子对小球的作用力的水平分量逐渐增大，故C正确。
故选C。
【考点】牛顿第二定律；力的合成与分解的运用
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14．为研究钢球在液体中运动时所受阻力的大小，让钢球从某一高度竖直落下进入液体中运动，用闪光照相的方法拍摄钢球在不同时刻的位置，如图所示。已知钢球在液体中运动时受到的阻力与速度大小成正比，即F=kv，闪光照相机的闪光频率为f，图中刻度尺的最小分度为d,，钢球的质量为m，则阻力常数k的表达式是（     ）
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【答案】B
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由题，闪光照相机的闪光频率为f，则闪光周期为
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由图看出：钢球最后在相等的时间内通过的位移相等，说明钢球在做匀速运动，则此时钢球的速度大小为：
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由平衡条件得，钢球受到的阻力大小为：
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，
根据
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，得：
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，故B正确。
故选B。
【考点】共点力平衡；力的合成与分解
[image: image179.png]


15．如图所示，斜轨道与半径为R的半圆轨道平滑连接，点A与半圆轨道最高点C等高，B为轨道最低点。现让小滑块（可视为质点）从A点开始以速度
[image: image13.wmf]0

v

沿斜面向下运动，不计一切摩擦，关于滑块运动情况的分析，正确的是（    ）
A．若
[image: image14.wmf]0
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，小滑块一定能通过C点，且离开C点后做自由落体运动
B．若
[image: image15.wmf]0
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，小滑块恰能通过C点，且离开C点后做平抛运动
C．若
[image: image16.wmf]0

vgR
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，小滑块能达到C点，且离开C点后做自由落体运动
D．若
[image: image17.wmf]0

vgR
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。小滑块能到达C点，且离开C点后做平抛运动
【答案】D
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若滑块恰好通过最高点C，由
[image: image19.wmf]2
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可得：
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；
根据机械能守恒可知：
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即若
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，则滑块无法达到最高点C；若
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，则可以通过最高点做平抛运动；
由机械能守恒定律可知，A点的速度应大于等于
[image: image24.wmf]gR

，小滑块能达到C点，且离开后做平抛运动，故D正确。
故选D。
【考点】平抛运动；自由落体运动
16．当卫星绕地球作匀速圆周运动的轨道半径为R时，线速度为v，周期为T。下列变换不符合物理规律的是（    ）

A．若卫星轨道半径从R变为2R，则卫星运行周期从T变为
[image: image25.wmf]22
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B．若卫星运行周期从T变为8T，则卫星轨道半径从R变为4R


C．若卫星运行线速度从v变为
[image: image26.wmf]2

v

，则卫星运行周期从T变为2T


D．若卫星轨道半径从R变为2R，则卫星运行线速度从v变为
[image: image27.wmf]2
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【答案】C
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A、根据万有引力提供向心力
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，若卫星轨道半径从R变为2R，则卫星运行周期从T变为
[image: image31.wmf]22T

，故A正确；
B、根据
[image: image32.wmf]23
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，若卫星运行周期从T变为8T，则卫星轨道半径从R变为4R，故B正确；
D、根据万有引力提供向心力
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，得
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若卫星轨道半径从R变为2R，则卫星运行线速度从v变为
[image: image35.wmf]2
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，故D正确；
C、若卫星运行线速度从v变为
[image: image36.wmf]1
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，卫星轨道半径从R变为4R，则卫星运行周期从T变为8T，故C错误。
故选C。
【考点】万有引力定律
17．如图所示的空间存在水平向左的匀强电场E和垂直纸面向里的匀强磁场B，质量为m，带电荷量为＋q的小环套在粗糙且足够长的竖直绝缘杆上，由静止开始（    ）
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A．小球的加速度不断减小，直至为零
B．小球的加速度先增大后减小，直至为零
C．小球的速度先增大后减小，直至某一值
D．小球的动能不断增大
【答案】B
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ABC、小球下滑过程中
①开始阶段，洛伦兹力小于电场力时，小球向下做加速运动时，速度增大，洛伦兹力增大，小球所受的杆的弹力向右，大小为
[image: image38.wmf]NqEqvB
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，N随着v的增大而减小，滑动摩擦力
[image: image39.wmf]fN
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也减小，小球所受的合力
[image: image40.wmf]Fmgf
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合

，f减小，
[image: image41.wmf]F

合

增大，加速度a增大；
②当洛伦兹力等于电场力时，合力等于重力，加速度最大；
③小球继续向下做加速运动，洛伦兹力大于电场力，小球所受的杆的弹力向右，大小为
[image: image42.wmf]NqvBqE
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，v增大，N增大，f增大，
[image: image43.wmf]F
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减小，a减小；
④当
[image: image44.wmf]mgf
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时，
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，故加速度先增大后减小，直到为零；小球的速度先增大，后不变；杆对球的弹力先减小后反向增大，最后不变；洛伦兹力先增大后不变，故AC错误B正确；
D、小球先加速后匀速，故动能先增加后不变，故D错误。
故选B。
【考点】带电粒子在混合场中的运动
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18．如图所示，匀强磁场的方向竖直向下，磁场中有光滑的水平桌面，在桌面上平放着内壁光滑，底部A有带电小球的试管。在水平拉力F作用下，试管向右匀速运动，带电小球能从试管口飞出，则（    ）

A．小球带负电

B．小球离开管口前运动的轨迹是一条直线

C．洛伦兹力对小球做正功

D．拉力F应逐渐增大
【答案】D
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A、小球能从管口处飞出，说明小球受到指向管口洛伦兹力，根据左手定则判断，小球带正电，故A错误；
B、小球垂直于管子向右的分运动是匀速直线运动．小球沿管子方向受到洛伦兹力的分力
[image: image47.wmf]11
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，q、v1、B均不变，F1不变，则小球沿管子做匀加速直线运动．与平抛运动类似，小球运动的轨迹是一条抛物线，故B错误；
C、洛伦兹力总是与速度垂直，不做功，故C错误；
D、设小球沿管子的分速度大小为v2，则小球受到垂直管子向左的洛伦兹力的分力
[image: image48.wmf]22
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，v2增大，则F2增大，而拉力
[image: image49.wmf]2
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，则F逐渐增大，故D正确。
故选D。
【考点】带电粒子在匀强磁场中的运动
第Ⅱ卷（简答题  共192分）
必考部分
第II卷必考部分共9题，共157分。
19．Ⅰ．（6分）某同学利用如图所示的实验装置测量重力加速度。
（1）该同学开始实验时情形如图所示，接通电源释放纸带。
[image: image50.png]



请指出该同学在实验操作中存在的两处明显错误或不当的地方：①      ；②        。
（2）（5分）该同学经修改错误并正确操作研究从静止开始下落的重物所受阻力的情况，得到如图所示的纸带（A、B、C、D、E均为相邻的打点），测出A、C间的距离为14.77cm，点C、E间的距离为16.33cm。已知当地重力加速度为10m/s2，重物质量m=1.0kg，设重物所受阻力大小不变。在从A下落到E的过程中，阻力大小为        N。（已知电源的频率为50Hz）
【答案】（1）① 打点计时器接了直流电；② 重物离打点计时器太远。     （2）f= 0.25。
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（1）①打点计时器接了直流电；②重物离打点计时器太远；
（2）根据运动学公式得：
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物体下落的加速度
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根据牛顿第二定律可以得
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【考点】验证机械能守恒定律
Ⅱ．（7分）（1）用伏安法测该金属线的电阻Rx的值，已知电流表内阻约为
[image: image56.wmf]1

W

、量程为0.6A，电压表内阻力为几千欧、量程为3V，电源电动势为9V，滑动变阻器值为0～6
[image: image57.wmf]W

，额定电流为5A，试画出测量Rx的原理图。
（2）提供测电阻所用的实验器材，请将它们用线连接成所需的实验电路，并将变阻器的滑动片移动到安全端的位置（用“↓”表示）。
[image: image58.png]



【答案】
（1）                                 （2）
[image: image59.png]
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（1）、由于待测金属丝的电阻远小于电压表内阻，所以电流表应用外接法；
根据闭合电路欧姆定律可求出电路中需要的最大电阻为
[image: image61.wmf]max
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，由于变阻器的全电阻很小，所以变阻器应采用分压式接法，电路如图所示；
（2）、根据电路图画出的连线图如图所示。
【考点】伏安法测电阻
Ⅲ．用以下器材测量待测电阻Rx的阻值；
  待测电阻Rx：阻值约为100
[image: image62.wmf]W

；电源电动势约为6.0V，内阻忽略不计；
[image: image182.png]


  电流表1：量程50mA，内阻
[image: image63.wmf]1
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；
  电流表2：量程300mA，内阻r2约为4
[image: image64.wmf]W

；
  定值电阻R0：阻值为20
[image: image65.wmf]W

；
  滑动变阻器R：最大阻值为10
[image: image66.wmf]W

；
  单刀单掷开关S、导线若干。
  测量电阻Rx的电路图如图所示。
（1）电路图中的电流表A1应该选择电流表         （填“1”或“2”），开关S闭合前，滑动变阻器R滑片应该移到         端（填“A”、“B”或“无要求”）
（2）若某次测量中电流表A1的示数为I1，电流表A2的示数为I2，则由已知量和测得量表示Rx的表达式为RX=         。
【答案】（1）1   A    （2）
[image: image67.wmf]21

x01

1

II

RRr

I

-

=-


[image: image68.png][KS5U ##47])




（1）用电流表A1测量通过待测电阻的电流，用电流表A2与定值电阻串联，则电流表A2的量程应大于A1的量程，故电流表A1应该选择电流表1；为了保护电路，开关S闭合前，滑动变阻器R滑片应该移到A端，使开关闭合后，电路中的电流最小；
（2）根据欧姆定律得：
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【考点】伏安法测电阻
20．（15分）一个学生在做平抛运动的实验中只描出了如图所示的一部分曲线，于是他在曲线上任取水平距离
[image: image70.wmf]x
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分别为
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，利用这些数据可以求出：（空气阻力不计）
（1）物体平抛运动的初速度v0的大小；
（2）物体经过b点时的速度；
（3）若物体的质量m=0.5kg，则该物体通过c点时，重力的功率多大？
【答案】
[image: image74.wmf]0
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（1）物体作平抛运动时， 
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（2）b点为物体从a到c的中间时刻的位置
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（3）C点竖直方向上的分速度
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【考点】功率、平均功率和瞬时功率；平抛运动
21．（19分）如图所示，宽为L=1m、高为h=7.2m、质量为M=8kg，上表面光滑的木箱在水平地面上运动，木箱与地面间的动摩擦因数为
[image: image88.wmf]0.2
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。当木箱速度为v0=3m/s时，在木箱上表面的右端轻轻地放上一个质量m=2kg的光滑小铁块（可视为质点），g取10m/s2。求：
[image: image185.png]


（1）小铁块与木箱脱离时长木箱的速度大小v1；
（2）小铁块刚着地时与木箱左端的距离s。
【答案】
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v2m/s

=

      
[image: image90.wmf]2

s1m

=


[image: image91.png][KS5U ##47])




（1）小铁块在木箱上的过程，对木箱
由动能定理得：
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代入数值得
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（2）铁块离开木箱后做自由落体运动，下落时间为
[image: image94.wmf]2
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铁块离开后木箱的加速度大小为
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从铁块离开到木箱停下所用的时间为
[image: image96.wmf]1
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因为
[image: image97.wmf]21

tt

<

，所以，木箱静止后，铁块才着地，故铁块着地时与木块左端距离
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代入数值解得
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【考点】动能定理；自由落体运动
22．（20分）如图所示，真空中两平行金属板A、B 长L1=0.10m，间距
[image: image100.wmf]3
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，两极板接在电压
[image: image101.wmf]200sin100(V)
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的交流电源上，与A、B板相距L2=0.20m的PS右侧区间有一个范围足够大的匀强磁场，磁场方向垂直纸面向里，磁感应强度为
[image: image102.wmf]2
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。一束带正电的粒子以
[image: image103.wmf]5
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的速度沿着A、B两极板的中央飞入电场，粒子的比荷
[image: image104.wmf]8
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，不计粒子的重力和粒子间的相互作用力，不考虑相对论效应。问：
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（1）通过计算说明，带电粒子经过平行金属板期间，加在两板间的电压几乎不变；
（2）在t=0时刻进入电场的粒子，飞离磁场时离O点的距离；
（3）何时进入电场的粒子，从进入到离开磁场所经历的时间最长？并计算最长时间。
【答案】（1）答案如上所述；
（2）
[image: image105.wmf]h2R0.2m
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；
（3）
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（1）粒子飞越电场的时间
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T=0.02s

因
[image: image110.wmf]0
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，所以每个粒子飞越金属板的过程中，
可以认为两板间电压不变。
（2）当t=0时，uAB=0粒子做匀速直线运动，从O点进入磁场
洛化兹力提供向心力，有
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飞离磁场时与O点的距离
[image: image113.wmf]h2R0.2m
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（3）设AB板间电压为U0时，粒子从板边缘飞出，侧移量为
[image: image114.wmf]2
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得
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解得：
[image: image118.wmf]0
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说明从进入电场到出磁场的时间最长的粒子，就是电压为100V时从B板边缘飞出的粒子
将U0代入
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得
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粒子在进入磁场前的飞行时间：
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离开电场时速度偏角
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代入数据得
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粒子在磁场中运动的周期
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总时间
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【考点】带电粒子在匀强磁场中的运动；带电粒子在匀强电场中的运动
选考部分
第II卷选考部分共5题，共35分。其中，第29、30题为物理题，第31、32题为化学题，考生从两道物理题、两道化学题中各任选一题作答，若第29、30题都作答，则按第29题计分，若第31、32题都作答，则按第31题计分；第33题为生物题，是必答题。请将答案都填写在答题卷选答区域的指定位置上。 

29．【物理—选修3－3】（本题共有两小题，每小题6分，共12分，每小题只有一个选项符合题意。）
（1）下列说法中正确的是（     ）（填选项前的编号）
A．布朗运动是液体分子的运动，故分子永不停息地做无规则运动
B．热力学第二定律使我们认识到：自然界中进行的一切宏观过程都具有方向性，是不可逆的
C．控制温度不变，增大液面上方饱和汽的体积，则达到动态平衡该饱和汽的质量增大，压强也增大
D．布伞有孔，但不漏水是由表面张力引起的
【答案】D

[image: image128.png][KS5U ##47])




A、布朗运动是悬浮在液体中的固体小颗粒的无规则运动，不是液体分子的运动，故A错误；
B、自然界中进行的一切与热运动有关的宏观过程都具有方向性，是不可逆的；非热学过程是可逆的，如单摆的运动，故B错误；
C、控制温度不变，增大液面上方饱和汽的体积，则达到动态平衡该饱和汽的质量增大，但压强不变，故C错误；
D、布伞有孔，但不漏水是由水的表面张力引起的，故D正确。
故选D。
【考点】布朗运动；热力学第一定律
[image: image187.png]


（2）如图所示，导热的气缸开口向下，缸内活塞封闭了一定质量的理想气体，活塞可自由滑动且不漏气，活塞下挂一个砂桶，砂桶装满砂子时，活塞恰好静止，现将砂桶底部钻一个小洞，让细砂慢慢漏出，气缸外部温度恒定不变，则下列说法中正确的有       。（填选项前的编号）

A．缸内的气体压强减小，内能增加

    B．缸内的气体压强增大，内能不变

    C．缸内的气体压强不变，内能减少

    D．外界对缸内气体做功，缸内气体内能增加
【答案】B

[image: image129.png][KS5U ##47])




以活塞和沙桶及沙子为整体作为研究对象，对其受力分析，受重力，内部气体向下的压力和外部气体向上的压力，因细沙是缓慢漏出，受力平衡，设活塞的横截面积为S，活塞和沙桶及沙子的总质量为M，内部气体压强为P，大气压为P0，有：
[image: image130.wmf]0
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得：
[image: image131.wmf]0
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因沙子缓慢漏出，总质量减少，所以被封闭的气体的压强变大，
因气缸导热，细沙又缓慢漏出，这个过程温度不会发生变化，是等温过程，所以气体的内能不变，故B正确。
故选B。
【考点】理想气体的状态方程；热力学第一定律
30．[物理——选修3－5]（本题共有两小题，每小题6分，共12分。每小题只有一个选项符合题意。）
（1）卢瑟福利用
[image: image132.wmf]a

粒子轰击金箔的实验研究原子结构，正确反映实验结果的示意图是
（    ）
[image: image133.png]



【答案】D

[image: image134.png][KS5U ##47])



实验结果是：离金原子核远的α粒子偏转角度小，离金原子核近的α粒子偏转角度大，正对金原子核的α粒子被返回，故D正确。
故选D。
【考点】
[image: image135.wmf]a

粒子散射实验
（2）如图所示，具有一定质量的小球A固定在轻杆一端，杆的另一端挂在小车支架的O点，用手将小球拉起使轻杆呈水平，在小车处于静止的情况下放手使小球摆下，在B处与固定在车上的油泥撞击后粘合在一起，则此后小车的运动状态是（车位于光滑水平路面上）（    ）
A．静止不动

B．向左运动



C．向右运动

D．无法判定
【答案】A

[image: image136.png][KS5U ##47])




水平方向上，系统不受外力，因此在水平方向动量守恒．小球下落过程中，水平方向具有向右的分速度，因此为保证动量守恒，小车要向左运动；
当撞到油泥，是完全非弹性碰撞，A球和小车大小相等方向相反的动量恰好抵消掉，小车会静止，A与B碰撞后，车静止不动，故A正确；
故选A。
【考点】动量守恒定律
泉州五中2014届高三下理科综合能力测试卷（二）2014.2.15

物理部分参考答案及评分标准
13.C   14.B   15.D    16.D    17.B     18.D

19.Ⅰ（1）① 打点计时器接了直流电 ；② 重物离打点计时器太远 。
     （2）f= 0.25 。
Ⅱ（1）                                 （2）
[image: image137.png]



Ⅲ（1）  1       A    （2）
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20．（15分）
（1）物体作平抛运动时， 
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（2）b点为物体从a到c的中间时刻的位置
[image: image143.wmf]12
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得
[image: image144.wmf]2222
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[image: image146.wmf]37
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（3）C点竖直方向上的分速度
[image: image147.wmf]ycyb
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则
[image: image148.wmf]cyc
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21．（19分）
（1）小铁块在木箱上的过程，对木箱
由动能定理得：
[image: image149.wmf]22

10

11

()

22

MmgLMvMv

m

-+´=-


代入数值得
[image: image150.wmf]1
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（2）铁块离开木箱后做自由落体运动，下落时间为
[image: image151.wmf]2
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铁块离开后木箱的加速度大小为
[image: image152.wmf]2
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从铁块离开到木箱停下所用的时间为
[image: image153.wmf]1
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因为
[image: image154.wmf]21

tt

<

，所以，木箱静止后，铁块才着地，故铁块着地时与木块左端距离
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21222

1

2

svtat

=-


代入数值解得
[image: image156.wmf]2

s1m

=


22．（20分）
（1）粒子飞越电场的时间
[image: image157.wmf]1
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T=0.02s

因
[image: image159.wmf]0
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，所以每个粒子飞越金属板的过程中，
可以认为两板间电压不变。
（2）当t=0时，uAB=0粒子做匀速直线运动，从O点进入磁场
洛化兹力提供向心力，有
[image: image160.wmf]2
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得
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飞离磁场时与O点的距离
[image: image162.wmf]h2R0.2m
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（3）设AB板间电压为U0时，粒子从板边缘飞出，侧移量为
[image: image163.wmf]2

d


[image: image164.png]



得
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解得：
[image: image167.wmf]0
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说明从进入电场到出磁场的时间最长的粒子，就是电压为100V时从B板边缘飞出的粒子
将U0代入
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粒子在进入磁场前的飞行时间：
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离开电场时速度偏角
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代入数据得
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粒子在磁场中运动的周期
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总时间
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29．（1）  D    （2）  B  
30．（1）  D    （2）  A 
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com

_1234567953.unknown

_1234567985.unknown

_1234568001.unknown

_1234568017.unknown

_1234568025.unknown

_1234568029.unknown

_1234568033.unknown

_1234568037.unknown

_1234568039.unknown

_1234568040.unknown

_1234568041.unknown

_1234568038.unknown

_1234568035.unknown

_1234568036.unknown

_1234568034.unknown

_1234568031.unknown

_1234568032.unknown

_1234568030.unknown

_1234568027.unknown

_1234568028.unknown

_1234568026.unknown

_1234568021.unknown

_1234568023.unknown

_1234568024.unknown

_1234568022.unknown

_1234568019.unknown

_1234568020.unknown

_1234568018.unknown

_1234568009.unknown

_1234568013.unknown

_1234568015.unknown

_1234568016.unknown

_1234568014.unknown

_1234568011.unknown

_1234568012.unknown

_1234568010.unknown

_1234568005.unknown

_1234568007.unknown

_1234568008.unknown

_1234568006.unknown

_1234568003.unknown

_1234568004.unknown

_1234568002.unknown

_1234567993.unknown

_1234567997.unknown

_1234567999.unknown

_1234568000.unknown

_1234567998.unknown

_1234567995.unknown

_1234567996.unknown

_1234567994.unknown

_1234567989.unknown

_1234567991.unknown

_1234567992.unknown

_1234567990.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567986.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

